



## 在推进高质量发展中展现新风采

——习近平总书记在贵州考察时的重要讲话  
激励广大干部群众苦干实干、善作善成

新华社记者

习近平总书记近日在贵州考察并发表重要讲话。广大干部群众表示,要以习近平总书记重要讲话精神为遵循,坚持以高质量发展统揽全局,以进一步全面深化改革开放为动力,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,在中国式

现代化进程中迈出新步伐、展现新风采。

培育特色产业 搞好乡村振兴

地处黔东南州黎平县的肇兴侗寨,自然风光秀丽、民族风情浓郁,被誉为“侗乡第一寨”。

“习近平总书记来到我们侗寨考

察,夸赞侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧,鼓励大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好,这令我们备受鼓舞、满怀信心。”黎平县水务局派驻肇兴镇肇兴村第一书记徐信基说,“侗家人将牢记总书记嘱托,发展侗乡特色产业,不断拓宽群众增收致富渠道,唱响乡村振兴幸福歌。”

(转2版)

### 习近平在贵州考察时强调

# 坚持以高质量发展统揽全局 在中国式现代化进程中展现贵州新风采



3月17日至18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贵州考察。这是17日下午,习近平在黔东南州黎平县肇兴侗寨考察时,同村民们亲切交流。

新华社记者 翟健岚



3月17日至18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贵州考察。这是17日下午,习近平在黔东南州黎平县肇兴侗寨考察时,在信团鼓楼同村干部和村民代表围坐在火塘边,共话乡村振兴。

新华社记者 谢环驰

新华社贵阳3月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在贵州考察时强调,贵州要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署,坚持以高质量发展统揽全局,以进一步全面深化改革开放为动力,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,在中国式

现代化进程中展现贵州新风采。

3月17日至18日,习近平在贵州省委书记徐麟和省长李炳军陪同下,先后到黔东南苗族侗族自治州、贵阳市等地考察调研。

17日下午,习近平来到黔东南州黎平县肇兴侗寨考察。

寨门口,身着民族盛装的村民唱起侗族大歌欢迎总书记。

习近平饶有兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特点、演唱形式等方面介绍。随后,沿着村寨道路察看侗寨风貌和旅游商铺,不时驻足与店主、游客、村民互动交谈。在侗族文化展示中心,他详细了解侗族历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特色产业基地,他观看蜡染工艺流程,

对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的运营理念给予肯定。习近平指出,少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分,既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌,传承无形的非物质文化遗产,又要推动其创造性转化、创新性发展,让民族特色在利用中更加鲜亮,不断焕发新的光彩。

(转2版)

## 我省发布2025年第一号总林长令

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇)3月11日,甘肃省省级总林长签发2025年第1号总林长令——《关于做好“清明”前后森林草原防火工作的令》,要求各级林长全力做好“清明”前后森林草原防火工作,严防人为原因引发森林草原火灾,保障人民生命财产安全,维护生态资源安全。

总林长令指出,各级林长要认真履行森林草原火灾防控第一责任人责任,

重点研究部署“清明”前后森林草原防火及巡林巡查工作,全面实行森林草原防火网格化管理。依据“八机制三清单一包保一承诺”工作措施,采取坚决果断和务实管用的方式方法,抓紧抓实抓细森林草原防火各项工作;严格火源管控,拧紧“安全阀”,深入推进依法治火,严格执行林区野外生产性用火报批监管、农事用火报备监烧、祭扫用火疏导严管等有关规定,特别是森

林草原高火险期,地方政府要及时发布禁火令或禁火通告,应急、森林公安、乡镇政府及护林员等各方力量要切实加强联防联控,严防死守,齐抓共管,督导全面禁火封山,严密防护,严禁一切野外用火,实施强制严管。

总林长令要求,全面实施野外违法用火举报奖励机制,加大对违规用火和火案查处力度;广泛宣传动员,筑牢“防火墙”。(转3版)

### 省政协召开党组(扩大)会议

## 研究部署深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作

### 庄国泰主持并讲话

本报兰州3月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者吴东泽)省政协今天召开党组(扩大)会议,集体学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》,传达学习中央及省委关于开展深入贯彻中央

八项规定精神学习教育的有关精神,审议《省政协开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育实施方案》,对省政协开展学习教育工作进行安排部署。省政协主席庄国泰主持并讲话。

庄国泰表示,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措,是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求。(转3版)

### 本报今日推出特别报道——

## 《用好“两新”政策 激发消费活力》

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李文慧)消费是拉动经济增长的“主引擎”,也是人民美好生活需要的直接体现。推动新一轮大规模设备更新和消费

品以旧换新,是党中央着眼高质量发展大局作出的重大决策部署。去年以来,国家“两新”政策在我省接续发力、持续见效。我省“两新”工作进展如何、政策

效力如何?“加力扩围”有哪些新看点、将发挥哪些作用?本报今日推出《用好“两新”政策 激发消费活力》特别报道,敬请关注。>>>>>相关报道详见6、7版

## 任振鹤主持召开十四届省政府第77次常务会议

研究分析全省1—2月经济运行形势,安排部署“绿满陇原”行动,审议通过《甘肃省被征地农民参加基本养老保险实施办法》

本报兰州3月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省长任振鹤今天主持召开十四届省政府第77次常务会议,深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,研究分析全省1—2月经济运行形势,安排部署“绿满陇原”行动,审议通过《甘肃省被征地农民参加基本养老保险实施办法》。

会前,学习了习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述、中央八项规定及其实施细则精神、中共中央办公厅印发的《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》精神,安排部署了贯彻落实工作。会议强调,

要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,结合实际持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题,一体推进学查改,确保学有质量、查有力度、改有成效,不断增强定力、养成习惯,推动作风持续向好,推动党中央各项决策部署落到实处,以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

会议指出,今年1—2月,全省经济运行起步平稳、势头较好。

要深学细悟习近平总书记党中央经济工作会议上的重要讲话精神,坚持问题导向,采取有力措施,

最大程度发挥存量政策和增量政策效应,确保一季度“开门红”。要多措并举让消费热起来,用足用活消费品以

旧换新支持政策,充分释放消费潜力。要千方百计让投资稳得住,抓住用好“两重”“两新”政策机遇,抓实项目、靠前服务,积极扩大有效投资。要多方合力让工业多出力,加强重点行业、重点企业科学调度,支持企业稳产增产。要高度重视让底线更牢靠,多措并举稳岗就业,协同推进春耕备耕、筑牢安全生产堤坝,防范化解金融风险,守牢安全发展底线。

会议强调,要扎实开展“绿满陇原”行动,坚持扩绿、兴绿、护绿、节水并举,加快推进美丽甘肃建设,进一步厚植生态文明底色,坚决筑牢国家西部生态安全屏障。要切实做好被征地农民参加基本养老保险工作,确保被征地农民当前生活有改善、长远生计有保障。

## 甘肃精准发力促进民营经济发展壮大

### 促进民营经济高质量发展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者曹立萍)民营经济是推动社会主义市场经济发展的重要力量,是推动高质量发展的重要主体。近年来,全省上下始终坚持和落实“两个毫不动摇”,扎实落实促进民营经济发展的政策措施,不断加大对民营企业科技创新、数字赋能、融资增信、要素供给、法治保障等支持力度,引导民营企业加快优化产业结构,不断激发民间资本投资活力,促进民营经济发展再上新台阶。

为充分激发民营经济发展活力,我省组建市县三级营商环境建设部门,出台《甘肃省优化营商环境条例》,高标准推动“优化营商环境提质增效”行动27项310条任务见行见效。成立民营经济发展局,统筹协调全省促进民营经济发展壮大工作;建立促进民营经济发展壮大联席会议制度,协调解决民营经济发展的重大问题。截至2024年底,全省实有私营企业62.77万户、个体工商户166.39万户,民营企业占全省企业比重的93.19%;全省实有“专精特新”民营企业532家,占全省“专精特新”企业的76.87%。

为营造更加公平公正的市场环境,我省在全国率先建立涉企违规收费整治长效机制,严格落实“全国一张清单”“非禁即入”,(转3版)